
Ο ΣΑΚΗΣ ΚΑΡΑΓΙΩΡΓΑΣ ΚΑΙ Η ΕΠΟΧΗ ΤΟΥ;
ΜΙΑ ΠΡΩΤΗ ΠΡΟΣΕΙῚῚΣΗ

Ο Σάκης Καράγιωργας γεννήθηκε το 1930 στον Πύργο της Ηλείας
και έζησε τα παιδικά του και μαθητικά του χρόνια στην ιδιαίτερη πατρίδα
του σε μια ταραγμένη για την Ελλάδα εποχή1. Παρά τα πενιχρά οικονο-
μικά μέσα της οικογὲνειάς του και χάρη στη γενναιοδωρία ενός θείου του,
ῲθάνει μετά τις εγκύκλιες σπουδές του στην Αθήνα για να σπουδάσει οικο-
νομικές επιστήμες. Μετά από επιτυχείς εξετάσεις γράῴεται στην Ανω-
τάτη Βιομηχανική Σχολή Πειραιά και αργότερα και στην Ανωτάτη
Σχολή Οικονομικών και Εμπορικών Επιστημών στην Αθήνα.

ÿ Το 1953, χρονιά που ο Καράγιωργας παίρνει, μετά το πτυχίο της
Ανωτάτης Βιομηχανικής Σχολής και αυτό της Ανωτάτης Σχολής Οικονο-
μικών και Εμπορικών Επιστημών, και απασχολείται πρόσκαιρα ως οικο-
νομολὸγος στον ιδιωτικό τομέα, η δραχμή έχει ήδη σταθεροποιηθεί.
Μετά από μια αρχική υστέρησ-η, η ελληνική οικονομία θα απογειωθεί
από τα πολύ χαμηλά επίπεδα εισοδήματος που επιῲύλαξε η κατοχὴ και ο
εμῴύλιος στην ισχνή οικονομική δομή της χώρας, με ετήσιες αυξήσεις της
τάξης του 6% του ΑΕΠ. Στις αρχές της δεκαετίας του ’60 οι πολύ υψηλοί
ρυθμοί οικονομικής ανάπτυξης θα συνυπάρχουν με αναξιοποίητη παραγω-
γική δυναμικότητα στο δευτερογενή τομέα και έντονη ανεργία και υποα-
πασχόληση στις αγροτικές περιοχές, που οδηγεί στο μεγάλο μεταναστευ-

1. Για τα βιώματα των παιδικῶν του χρόνων βλ, το αυτοβιογραῴικό του σημείωμα στον
παρόντα τόμο. Για βιογραῴικά του στοιχεία βλ. αναλυτικότερα στο Ν. Πετραλιάς - Θ.
Πάκος, ((Βιογραῴικὸ σημείωμα Σάκη Καράγιωργα», στο Ινστιτούτο Περιῲερειακής Ανά-
πτυξης Παντείου ΑΣΠΕ, Μνήμη Σάκη Καράγιωργα, Αθήνα 1988, σσ. 19-30.
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τικό ρεύμα του 1962-63. Ἐνα καθολικό αίτημα μεταρρυθμίσεων σε πολι-
τική ζωή, δημόσια διοίκηση και παιδεία αρθρώνεται την εποχή εκείνη
καθημερινά και o" αυτό ἑχουν και οι έλληνες οικονομολόγοι το μερτικό
τους, άσχετα απὸ επιστημονικές αῴετηρίες και μεθοδολογικές διαῴορές που
τους χωρίζουν. Η δεκαετία του ’60 είναι αυτή της προετοιμασίας του
εκσυγχρονισμού και της ((διεθνοποίησης» της οικονομικής επιστήμης στην
Ελλάδα, είναι o προθάλαμος της απώλειας του στενά «εθνικού» της χαρα-
κτήρα που επιβίωνε από την εποχή του μεσοπολέμου. Ο Σάκης Καράγιωρ-
γας είναι ένας απὸ τους σημαντικότερους καταλύτες a’ αυτήν τη διαδικα-
σία.
Η οικονομική επιστήμη στην Ελλάδα την εποχή που σπουδάζει ο
Καράγιωργας χαρακτηρίζεται απ’ την κυριαρχία, σε ακαδημαϊκό επίπεδο,
της γενιάς που εμῲανίστηκε στο επιστημονικό στερέωμα της χώρας στη
διάρκεια της δεκαετίας του ’309. Επιστήμονες που είχαν σπουδάσει κατά
κύριο λόγο στη Γερμανία και είχαν εκπονήσει τη διδακτορική τους δια-
τριβή είτε εκεί είτε στην Ελλάδα επάνδρωναν τις λιγοστές, άλλωστε,
θέσεις στα πανεπιστήμια της χώρας3. Η μεταπολεμική επιστημονική κοι-
νότητα των οικονομολὸγων στην Ελλάδα ήταν αρχικά πολύ μικρή. Ὀταν,
το 1951, ιδρύθηκε η Ελληνική Εταιρεία Οικονομικών Επιστημών είχε
μόνο 25 μέλη λόγω της διάταξης του καταστατικού που προὲβλεπε
κατοχή μεταπτυχιακού διπλώματος για να συμμετάσχει κανείς cr’ αυτήν.
Συνέπεια ήταν η μεν Εταιρεία να παραμένει μια κλειστή λέσχη, αλλά και
να δημιουργηθεί μια πίεση προσέλκυσης ανωτάτων δημοσίων λειτουργών

2. H γενιά αυτή περιλαμβάνει τους εξής οικονομολόγους. Στη Νομική Σχολή του
Πανεπιστημίου Αθηνώνι Ξ. Ζολώτας, Δ. Στεῴανίδης, Ι. Κούλης και αργότερα Μ. Γουδή
και Ι. Πεσμαζόγλου. Στην ΑΣΟΕΕ; Π. Χριστοδουλόπουλος, Δ. Καλιτσουνάκης, A. Σμπα-
ρούνης, A. Σίδερις. Αργότερα Γ. Χαλκιόπουλος. Στην ΑΒΣΠ; A. Σαουνάτσος, A. Κυρκι-
λίτσης, Κ. Μπανταλούκας, Δ. Κόλλιας. Στην ΠΑΣΠΕ; Ι. Παρασκευόπουλος, A. Καλλια-
βάς, Ι. Πίντος και αργὸτερα A. Αγγελόπουλος. Στο ΕΜΠ; Σ. Αγαπητῖδης. Στο Πανεπι-
στημιο Θεσσαλονίκης; Δ. Δελιβάνης, Β. Βογιατζης, Π. Δερτιλής. Στην,ΑΒΣΘ; Α. Δαμα-
σκηνίδης, Σ. Πουλόπουλος και αργὸτερα Μ. Νεγρεπόντη-Δελιβάνη.
3. Απὸ 40 διδακτορικά οικονομολόγων που κατέλαβαν πανεπιστημιακές Θέσεις από το
1930 ως τα μέσα της δεκαετίας του ’70, 19 είχαν κάνει διδακτορικό στην Ελλάδα, 10 στη
Γερμανία, 7 στη Γαλλία, 3 στην Ελβετία και 1 στη Μεγάλη Βρετανία. Βλ. Μ. Ψαλι-
δόπουλος, Η κρίοη του 1929 και οι έλληνες οικονομολόγοι, Αθήνα 1989 (ΪΕΠΕΤ), σσ. 479-
482.
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ως προσέδρων μελών, με αποτέλεσμα το 1962 τα συνολικά μέλη να είναι
123, 67 τακτικά και 56 πρόσεδρα4. Εξέχοντα μέλη της Εταιρείας ηταν
καθηγητές Ανωτάτων Εκπαιδευτικών Ιδρυμάτων που μετέῲρασαν οι ίδιοι
σημαντικά οικονομικά συγγράμματα στα ελληνικά στη δεκαετία του ’60
και διεύθυναν συζητησεις της Εταιρείας σε τρέχοντα οικονομικά ζητήμα-
τα. Η έλλειψη επιστημονικών περιοδικών και ἀλλων εξειδικευμένων επαγ-
γελματικών οργανώσεων οδηγούσε κάθε νέο οικονομολόγο που επιθυμούσε
να σταδιοδρομήσει στον ακαδημαϊκὸ χώρο η στη δημόσια διοίκηση στο να
επιχειρήσει να γίνει αποδεκτός απ’ αυτόν τον κύκλο.

Αποτέλεσμα της παραπάνω κατάστασης ήταν ότι ακόμα και οι mo
προικισμένοι απόῲοιτοι των οικονομικών τμημάτων των ελληνικών πανε-
πιστημίων, ὁπως o Καράγιωργας, να διαθέτουν μεν μια ευρεία μόρῴωση,
πολλές ᾠορές και σε γνωστικά αντικείμενα μη άμεσα αξιοποιήσιμα από
έναν οικονομολόγο, va μη διαθέτουν όμως τα απαραίτητα εῴόδια για va
αντεπεξέλθουν με επιτυχία στα καθήκοντα τους ως ερευνητών, αν προσ-
λαμβάνονταν σε αρμόδιες προς τούτο υπηρεσίες του δημόσιοι) τομέα.

Οι οικονομικές σπουδές στα ελληνικά πανεπιστημια ήταν ως τα μέσα
της δεκαετίας του ’60 περιγραῴικές και απαρχαιωμένες σε σύγκριση με τα
συμβαίνοντα στο εξωτερικό5, παρά τις προσπάθειες υῴηγητών και επιμε-

4. Ευχαριστώ τον τότε βοηθό του Σπουδαστηρίου Οικονομικών Επιστημών του Πανε-
πιστημίου Αθηνών κ. Κ. Καλόγρη, που έθεσε υπόψη μου χρήσιμα στοιχεία για τη δράση
της Εταιρείας αυτής στις δεκαετίες ’50-’60, συμπεριλαμβανομένης μιας κατάστασης των
μελών της. Για να γίνει σαῴέστερο το μικρό μέγεθος της κοινότητας των οικονομολόγων,
ας σημειωθεί εδώ ότι κατά το ακαδημαῖκό έτος 1959-60 γράῲτηκαν στο Δ’ έτος της
ΑΣΟΕΕ στο μεν Εμπορικό Τμήμα 311 ῲοιτητέςίτριες, ενώ στο Οικονομικό μόλις 50. Την
επόμενη ακοιδημαϊκή χρονιά οι αριθμοί είναι 945 και 33 αντίστοιχα, Βλ, λήμμα, «Σχολαί
Οικονομικαί», Οικονομική και Λογιστική Εγκυκλοπαίὸεια, τόμος Θ, σσ. 633-553, εδώ
640.

5. Οι ᾠοιτητές του 4ου έτους της ΑΣΟΕΕ (ακαδ. έτος 1960-61) στην κατεύθυνση των
Οικονομικών Επιστημὼν για παράδειγμα, παρακολουθούσαν 25 ὡρες τη βδομάδα από
καθέδρας παραδόσεις στα εξής μαθήματαῑ Πολιτική Οικονομία 6, Ιστορία Οικ. Θεωριών
και Οικ. βίου 3, Στατιστική Q, Δημόσια Οικονομικά Ξ, Διοικητικό Δίκαιο 2, Οικονομική
Γεωγραῴία Q, Κοινωνιολογία 3, Ῑδιωτική Οικονομική 2. Ὀπως προκύπτει από την αντί-
στοιχη επετηρίδα, το περιεχόμενο διδασκαλίας ηταν αρκετά περιορισμένο και κάλυπτε τις
πανεπιστημιακές παραδόσεις των καθηγητών που είχαν εκδοθεί αρκετά έτη πριν, χωρίς
αυτό να σημαίνει σε καμιά περίπτωση μομῴή γι’ αυτά τα ίδια τα συγγράμματα.

A/2
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λητών να εισάγουν την αῲηρημένη σκὲψη και ποσοτικές μεθόδους στην
οικονομική ανάλυσηὸ. Η εικόνα του ((καλού οικονομολόγου» που γινὸταν
αποδεκτη και προβαλλόταν ως πρέπουσα ήταν αυτή ενὸς σοῲού, πολυδια-
βασμένου ατόμου, μια προσωπικότητα της οποίας οι προτάσεις οικονομικής
πολιτικής ήταν μετρημένες και ποτέ ακραίες.
Ο Καράγιωργας αῴού μαθήτευσε a’ ένα τέτοιο πανεπιστημιακό κλίμα,
είχε την τύχη, χάρη στις καλές του επιδόσεις στις προκηρυχθείσες εξετά-
σεις να ἑχει μια πρώτη επαῲή με την ελληνική δημόσια οικονομικη διοί-
κηση, αρχικά στη Διεύθυνση Προγράμματος του υπουργείου Συντονισμού
(1955-56) και μετά στη Διεύθυνση Μελετών της Τράπεζας της Ελλάδος.
Ενώ εμπλουτίζει τις εμπειρίες του ερευνώντας επίκαιρα προβλήματα της
οικονομικής πολιτικής, συνεργάζεται στη συγγραφή λημμάτων της Οικο-
νομικής και Λογιστικής Εγκυκλοπαίὸειας και, ακολουθώντας ἀλλους
συναδέλφους του, αποῴασίζει να μεταβεί για μεταπτυχιακές σπουδές στο
εξωτερικό.
Ο ιστορικός του μέλλοντος ίσως συμπεράνει ὁτι μία σπουδαία συνει-
σῴορά του Ξ. Ζολώτα στην οικονομική επιστήμη στην Ελλάδα ήταν η
πρωτοβουλία του να ενθαρρύνει, ως διοικητὴς της Τράπεζας της Ελλάδος,
μέλη της νεοσύστατης ομάδας της Διεύθυνο-ης Οικονομικών Μελετών να
μεταβούν στο εξωτερικό για μεταπτυχιακές σπουδές με υποτροῴία του
ΙΚΥ. Οι ενδιαῴερόμενοι είχαν να αντιμετωπίσουν πολύ ῲιλελεύθερες ρυθ-
μίσεις απὸ τη στιγμή που θα πετύχαιναν στις εξετάσεις αυτές. Επέλεγαν
οι ίδιοι ελεύθερα ειδικότητα και πανεπιστήμιο έχοντας κατά νου τις βασι-
κές ανάγκες της υπηρεσίας και τις προσωπικές τους κλίσεις. Ο Καράγιωρ-
γας επέλεξε ως γνωστικό αντικείμενο τα Δημόσια Οικονομικά και ως
πανεπιστήμιο αυτὸ του Λονδίνου. Μετά από επίπονες προσπάθειες και στον
ελάχιστο προβλεπόμενο χρόνο, ο Καράγιωργας γίνεται διδάκτορας το
1962 και επιστρέῴει στην ΕλλάδαἹ.

6. Παρά τις προσπάθειες αυτές τα οικονομικά της ανάπτυξης ως ιδιαίτερο γνωστικό
αντικείμενο γνώσης και έρευνας και παρά την πρόδηλη επικαιρὸτητά τους για την ελλη-
νική περίπτωση εισάγονται επίσημα στα πανεπιστήμια το 1965, ενώ η Οικονομετρία περί
το 1971.
7. Για λεπτομέρειες σχετικά με τις μεταπτυχιακές του πουδὲς, ικανές να αναπτερώ-
σουν το ηθικό των σημερινών νέων επιστημὸνων, βλ. το αυτοβιογραῲικό του σημείωμα στον
παρόντα τόμο.



O ΣΑΚΗΣ ΚΑΡΑΓΙΩΡΓΑΣ ΚΑΙ Η ΕΠΟΧΗ ΤΟΥ 19

Η οικονομική ορθοδοξία στην Ελλάδα την εποχή εκείνη αναγόρευε την
με τόσες θυσίες επιτευχθείσα νομισματική σταθερότητα πρωταρχικό στόχο
της οικονομικής πολιτικής, ενώ για το πρόβλημα της υποαπασχόλησης και
ανεργίας (12,1% το 1960) υπήρχε η ελπίδα ότι θα ξεπερνιόταν από μέλ-
λουσες ιδιωτικές επενδύσεις, ελληνικές και ξένες. Οι τελευταίες θα προ-
σελκύονταν από το ισχυρό, σταθερό ελληνικό νόμισμα και τους υψηλούς
ρυθμούς οικονομικής ανάπτυξης που ήδη επιτυγχάνοντανῧ.
Ο Καράγιωργας έχει ήδη έρθει, κατά τη διάρκεια των μεταπτυχιακών
του σπουδών, σ’ επαῴή με την άγνωστη ως τότε στην Ελλάδα «Οικονο-
μική θεωρία της δημοσιονομικής πολιτικής». Αυτή αποτελεί, συνοπτικά,
μια σύζευξη νεοκλασικών και κεϋνσιανών αντιλήψεων για τη συμβολή του
δημοσίου στη μεγιστοποίηση της κοινωνικής ευημερίας9. Σ’ αυτὸ το πλαί-
σιο η νομισματική σταθερότητα είναι ένας από τους πολλούς στόχους, την
επίτευξη των οποίων μπορεί να επιδιώκει η οικονομική πολιτική. Η δια-
ᾠοροποίηση ὅμως του Καράγιωργα από την τρέχουσα ορθοδοξία της εποχής
δεν γίνεται άμεσα. Επιστρέῴοντας στην Τράπεζα της Ελλάδος συνεχίζει
την ερευνητική του δραστηριότητα, στην οποία ήδη συγκαταλέγονταν
άρθρα σε θέματα οικονομικής θεωρίας και οικονομικής πολιτικής. To 1963
τον βρίσκει επιμελητή στην έδρα της Εῴαρμοσμένης Οικονομικής στην
ΑΒΣΠ υπό τον καθηγητή A. Κυρκιλίτση, ενώ επί κυβέρνησης Ένωσης
Κέντρου και υῲυπουργού Συντονισμού Ανδρέα Παπανδρέου ορίζεται γενικός
γραμματέας της οικονομικής εξ υπουργών επιτροπής. Παράλληλα, προε-
τοιμάζει την επί υῲηγεσία διατριβή του που θα υποστηρίξει στην ΑΣΟΕΕ
το 196410. Η απόσπασή του στη γενική γραμματεία της εξ υπουργών οικο-
νομικής επιτροπής αποτὲλεσε και ένα πρώτο βήμα ανάμειξης του Καρά-
γιωργα στην πολιτική ζωή του τόπου.

8. Κυριότερος εκπρόσωπος των αντιλήψεων αυτών ήταν ο καθηγητὴς και διοικητὴς της
Τραπέζης Ελλάδος Ξ. Ζολώτας. Βλ, του ίδιου Νομισματική ισορροπιά και οικονομική
ανάπτυξις, Αθήνα 1964.
9. Ἐνα χαρακτηριστικό εγχειρίδιο της εποχής ήταν το The economic theory of fiscal
policy των A. Peaoock και G. Shaw. Αξίζει να σημειωθεί ότι το θὲμα αυτό αναπτύσσεται
στο πρώτο διδακτικό εγχειρίδιο του Καράγιωργα, Παραδόσεις Δημοσιονομικής πολιτικής,
Αθήνα 1968.
10. Είναι σαῴές ότι ἁπαν ο Καράγιωργας διαῴώνησε, περίπου είκοσι χρόνια αργὰτερα,
με τους εκπροσώπους μιας διάχυτης αντίληψης περί καθηγητοποίησης του ΕΔΠ χωρίς
απόκτηση μεταπτυχιακών διπλωμάτων, που εκῴραζόταν λίγο πριν το Νόμο 1268182 περί
Ανωτάτης Παιδείας, δεν ήταν ασυνεπής προς το δρόμο που είχε o ίδιος χαράξει-
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Η παραμέληση του προβλήματος της ανεργίας και η μη πραγματο-
ποίηση μεταρρυθμίσεων είχε προκαλέσει, ὁπως προαναῴέραμε, την κρι-
τική της νεότερης γενιάς των οικονομολόγων. Ο πλέον προωθημένος
εκῴραστής των αντιλήψεων αυτών ήταν ο Ανδρέας Παπανδρέου, που ήρθε
το 1960 στην Ελλάδα και σε συνεργασία με την ελληνική κυβέρνηση και
αμερικανικά ιδρύματα δημιούργησε το 1962 το Κέντρο Οικονομικών Ερευ-
νών, που το 1964 μετονομάστηκε, σύμῲωνα με το πνευμα της τότε συγκυ-
ρίας, «Κέντρο Προγραμματισμού και Οικονομικών Ερευνών» (ΚΕΠΕ).
Το Κέντρο προσκάλεσε πολλούς, κυρίως αμερικανούς και βρετανούς,
οικονομολόγους, που έκαναν έρευνα και σεμιναριακά μαθήματα. Οι επι-
στήμονες αυτοί δ ίδαξαν στο προσωπικὸ του Κέντρου μαθηματικές τεχνικές,
μια οικονομική ανάλυση στην κατεύθυνση της υποβοήθησης επιλογών για
την οικονομική πολιτική και έναν κεϋνσιανισμό του τότε κυρίαρχου προτυ-
που της νεοκλασικής σύνθεσης. Το Κέντρο έδωσε επίσης περίπου 25 υπο-
τροῴίες στα μέλη του προσωπικού του, που πήγαν κυρίως στη Μεγάλη
Βρετανία, για να επιστρέῴουν άλλοι με πτυχίο master’s, και άλλοι με
διδακτορικό. Ο Καράγιωργας αποσπάστηκε το 1964 στο ΚΕΠΕ και, ήδη
υῴηγητής της Δημόσιας Οικονομικής, συνεργάστηκε στην κατάρτιση του
πρώτου πενταετούς προγράμματος οικονομικής ανάπτυξης της χώρας
(1966-70), συμμετέχοντας ενεργά στη διαδικασία σύνταξής του.
Παρά τη συνεργασία του με τον A. Παπανδρέου, που συνεχίστηκε
αρχικά μέχρι την επιβολή της δικτατορίας, ο Καράγιωργας διατηρούσε
την πολιτική και επιστημονική του αυτονομία. To 1965 συμμετέχει μαζί
με ἀλλους διανοούμενους στην ίδρυση του πολιτικού ομίλου «Αλέξανδρος
Παπαναστασίου» και αναλαμβάνει ενεργὸ ρόλο στη συντακτική επιτροπή
του περιοδικού Νέα Οικονομία, που καθιερώνεται την εποχή εκείνη ως το
κατ’ εξοχήν βήμα τεκμηρίωσης και υποστήριξης κοινωνικών μεταρρυθμί-
σεων στην Ελλάδα. Συνεργάζεται, ὁπως και οι λοιποί σύντροῲοί του, και
με στελέχη της ΕΔΑ, ευρισκόμενος σε διαρκή διάλογο και επικοινωνία με
διανοούμενους του χώρου αυτού, σχέση που τεκμηριώνεται και με τη συνερ-
γασία του, έστω και με ψευδώνυμο, στα Σύγχρονα Θέματα.
To 1966 τον βρίσκει εκλεγμένο έκτακτο καθηγητή της Δημόσιας
Οικονομίας στην Πάντειο ΑΣΠΕ, έτοιμο να δώσει και από αυτήν τη νέα
έπαλξη το επιστημονικό και πολιτικό του παρών, σε μια εποχή έντονης
κρίσης της ελληνικής κοινωνίας, κρίσης που θα οδηγήσει στην κήρυξη
στρατιωτικῆς δικτατορίας την 21η Απριλίου 1967. Σύντομα κυκλοῴορούν
τα πρώτα πανεπιστημιακά του εγχειρίδια. Με την καθηγητοποίησή του
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βρίσκει το δρόμο της ακαδημαῖκής σταδιοδρομίας ένας εκπρόσωπος της
νέας γενιάς οικονομολόγων. Εκτός από τον ίδιο, προς τα τέλη της δεκαε-
τίας του ’60, υπήρχαν και αρκετοί άλλοι διδάκτορες βρετανικών και αμε-
ρικανικών πανεπιστημίων, εξοικειωμένοι με τις τότε άρχουσες αντιλήψεις
και τεχνικές στην οικονομική επιστήμη, οικονομολόγοι που πίστευαν ότι
εἶναι ᾠορείς ενός νέου πνεύματος, έτοιμοι να προσῴέρουν τις υπηρεσίες
τους, αν τους εζητείτο κάτι τέτοιο.
Είναι αλήθεια ότι η στρατιωτική δικτατορία πρόσῴερε σε αρκετούς απ’
αυτούς την ευκαιρία να εκπορθήσουν πολυπόθητες θέσεις στο δημόσιο. Ο
Καράγιωργας δεν ανήκε a’ αυτήν τη μερίδα. Πρωτοπορεί κατά τη διάρ-
κεια της δικτατορίας στη συγκρότηση της «Δημοκρατικής Ἀμυνας» και
ενώ συμμετέχει στην έμπρακτη αμῲισβήιτηση του βιασμού της θέλησης του
ελληνικού λαού, δε λησμονεί την επιστημονική δουλειά, ὁπως μαρτυρούν
οι ως σήμερα ανέκδοτες μελέτες του περί ᾠορολογίας.
Τον Ιούλιο του 1969 εκρήγνυται στα χέρια του εκρηκτικός μηχανι-
σμός, o οποίος προοριζόταν για αντιστασιακή δράση της οργάνωσης κατά
του καθεστώτος. Εξαιτίας αυτού συλλαμβάνεται και βαριά τραυματισμέ-
νος βασανίζεται απάνθρωπα. Ακολουθεί η δίκη της «Δημοκρατικής Ἀμυ-
νας» και καταδίκη του από το Ἐκτακτο Στρατοδικείο τον Απρίλιο του
1970 σε ισόβια, ποινή που θα εκτίσει ως την αμνηστία του 1973.
Η ελληνική οικονομία σε όλο αυτό το διάστημα αναπτύσσεται, μετά
από μια αρχική κάμψη, με υψηλούς ρυθμούς στην εξάντληση των ορίων που
έθετε ο μετεμῲυλιακός τρόπος ανάπτυξής της, τρόπος, τον οποίο οι βρα-
χύβιες κυβερνήσεις της Ένωσης Κέντρου δεν είχαν μπορέσει να μεταβά-
λουν.
Μετά την πτώση της δικτατορίας ο Καράγιωργας επιστρέῴει στο
ῲυσικό του χώρο, το Πανεπιστήμιο, και στρατεύεται σε αρχική ῲάση στο
ΠΑΣΟΚ, ακολουθώντας τη σχετική απόῲαση της «Δημοκρατικής Ἀμυνας»
περί συγχώνευσής της με το ΠΑΚ. Η ελληνική οικονομία θα χάσει σύν-
τομα το δυναμισμό που τη χαρακτήριζε επί ΞΟ περίπου χρόνια. Χαμηλοί
ρυθμοί ανάπτυξης θα συνυπάρχουν με διψήῴιο από το 1978 και μετά πλη-
θωρισμό. To κυβερνητικό κόμμα της δεκαετίας του ’70 θα προχωρήσει σε
αρκετές μεταρρυθμίσεις δημιουργώντας ένα ᾠτωχό πλαίσιο κράτους πρό-
νοιας, λίγο πριν γίνει στην υπόλοιπη Δύση η κατάργησή του αίτημα του
νέου συντηρητισμού. Σύντομα ο Καράγιωργας θα απογοητευθεί από τον
αρχηγικό και αντιδημοκρατικό τρόπο λειτουργίας του ΠΑΣΟΚ και θα το
καταγγείλει. Θα διαγραῲεί, θα αποχωρήσει απ’ αυτό και, χωρίς να πάψει
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να συμμετέχει και να παρεμβαίνει στην καθημερινή πολιτική, θα δώσει
μεγάλη έμῴαση στην εκπαιδευτική, ερευνητική και θεσμική παρέμβαση
στο χώρο της ανώτατης παιδείας.
Η εμπειρία της ᾠυλακής τού έδωσε άλλωστε την ευκαιρία να εμπλου-
τίσει τον κριτικό θετικισμό που χαρακτήριζε το έργο του με μαρξιστικούς
προβληματισμούς προς την κατεύθυνση της συγκρότηο-ης μιας κριτικής
θεωρίας του αστικού κράτους, ειδικά κάτω από συνθήκες πολύπλευρης κρί-
σης. Έτσι, θα γράψει ένα κλασικό σύγγραμμα περί Δημόσιας Οικονομι-
κής, που θα διατηρεί για πολύν καιρό ακόμα την επιστημονική του ᾠρε-
σ-κάδα, θα ενθαρρύνει διεπιστημονικές έρευνες και θα αῴιερώσει μεγάλο
μέρος της ενεργητικότητάς του στο θέμα της αναβάθμισης της ανώτατης
παιδείας γενικότερα και της Παντείου σε σύγχρονο πανεπιστήμιο κοινωνι-
κών επιστημών ειδικότερα. Συμμετέχοντας σε αναρίθμητες εισηγητικές
επιτροπές και εκλεκτορικά σώματα, και εκτός Παντείου, θα προωθήσει
την εκλογή νέων επιστημὸνων, και μέσω αυτής την αναπαραγωγη νέας
γνώσης στην οικονομική επιστήμη στην Ελλάδα. Η ίδια εποχή χαρακτη-
ρίζεται από την πλήρη εξομοίωση των προγραμμάτων σπουδών στις οικο-
νομικές επιστήμες προς τα ισχύοντα στον αγγλοσαξονικό χώρο, ενώ τα
τμήματα και οι ᾠοιτητές που αποκτούν πτυχίο οικονομολόγου πληθαίνουν
εντυπωσιακά.
Ὀταν στις 17 Αυγούστου 1985 έπαψε να κτυπά η καρδιά του Καρά-
γιωργα, η Ελλάδα έχανε πρόωρα έναν επιστήμονα, διανοούμενο και αγω-
νιστή. Ἐχανε κάποιον που δεν εῴησύχαζε, που δημοκρατικά, ισότιμα και
ακούραστα εργαζόταν για την προαγωγὴ των στόχων που έθεσε από την
πρώτη στιγμή της εμῲάνισής του στην ελληνική επιστημονική και πολι-
τική πραγματικότητα. Ἐχανε κάποιον που έδινε ακατάπαυστα το παρά-
δειγμα των θυσιών και της αγωνιστικότητας που απαιτείται από όσους
χωρίς ιδιοτέλεια προσπαθούν να συμβάλουν στην πρόοδο και την ευημερία
του τόπου.
Πράγματι, ο Καράγιωργας δίδαξε πολλά σε πολλούς Έλληνες και
από αυτήν την άποψη ζει, μας οδηγεί και θα οδηγεί και τις μέλλουσες
γενιές στο δρόμο των αγώνων για κοινωνική πρὸοδο και δικαιοσύνη.

ΜΙΧΑΛΗΣ ΨΑΛΙΔΟΠΟΥΛΟΣ
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